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1. Úvod 

Letecká doprava je dôležitým pilierom globálnej mobility, 
medzinárodného obchodu a hospodárskej prepojenosti. 
Napriek technickému pokroku a neustálemu zvyšovaniu 
bezpečnostných štandardov zostáva civilné letectvo 
mimoriadne citlivé na vonkajšie destabilizačné faktory. Vojenské 
konflikty a politické nepokoje predstavujú jedny z najvážnejších 
hrozieb, ktoré môžu narušiť fungovanie leteckej dopravy, 
ohroziť bezpečnosť civilných letov a mať ďalekosiahle 
ekonomické dôsledky. 

Cieľom tohto článku je priblížiť čitateľovi, aký dopad majú 
ozbrojené konflikty a vnútroštátne nepokoje na civilné letectvo 
v rôznych častiach sveta. Dôraz je kladený na identifikáciu 
kľúčových rizík, ktoré ovplyvňujú bezpečný prelet lietadiel, 
plánovanie letových trás a dostupnosť vzdušného priestoru. 
Článok zároveň analyzuje reakcie jednotlivých štátov, 
medzinárodných organizácií a leteckých spoločností na tieto 
výzvy a hodnotí efektivitu prijatých bezpečnostných a 
regulačných opatrení. 

Zásadným míľnikom v novodobej histórii bezpečnosti letectva 
boli udalosti z 11. septembra 2001, ktoré podnietili celosvetové 
zmeny v prístupe k ochrane civilného letectva. Odvtedy sa 
systém bezpečnostného manažmentu neustále vyvíja – dnes čelí 
výzvam nielen v podobe terorizmu, ale aj štátnych konfliktov, 
hybridných hrozieb či ekonomických sankcií, ktoré zasahujú 
oblasť letectva. Zároveň sa čoraz viac využívajú digitálne 
nástroje a satelitné dáta pre hodnotenie rizík a rýchlu reakciu na 
nové hrozby.  

Štruktúra článku vychádza z metodiky výskumu. V úvode je 
definovaná problematika a význam letectva v geopolitickom 
kontexte. Nasleduje analýza aktuálnych vojenských a politických 

konfliktov vo vybraných regiónoch sveta, vrátane ich príčin a 
konkrétnych dopadov na fungovanie letectva. Ďalšia časť sa 
zameriava na opatrenia, ktoré boli prijaté vo vzdušných 
priestoroch postihnutých krajín, a na ich ekonomické a 
prevádzkové dôsledky pre letecké spoločnosti. Súčasťou analýzy 
je aj hodnotenie sankcií uvalených na vybrané štáty a ich vplyvu 
na letectvo. V závere sú predstavené návrhy efektívnych 
opatrení, ktoré by mohli do budúcna zvýšiť odolnosť civilného 
letectva voči destabilizujúcim javom. 

Zvolená téma je mimoriadne aktuálna, pretože geopolitické 
napätie vo svete narastá. Letecký priemysel musí preto flexibilne 
reagovať na nové bezpečnostné výzvy, aby mohol naďalej plniť 
svoju nezastupiteľnú úlohu v globálnom pohybe osôb a tovaru, 
a zároveň zabezpečiť ochranu životov cestujúcich a posádok. 

2. Politické nepokoje a vojenské konflikty v súčasnosti 

Vojenské konflikty a politické nepokoje predstavujú v súčasnom 
svete významný faktor, ktorý ovplyvňuje mnohé sektory, pričom 
civilná letecká doprava patrí medzi najcitlivejšie. Moderné 
vojny, hybridné útoky, dezinformácie a kybernetické hrozby 
menia bezpečnostné prostredie, čo si vyžaduje promptnú 
reakciu zo strany leteckých operátorov, regulačných orgánov a 
medzinárodných inštitúcií. S narastajúcou komplexnosťou 
geopolitických konfliktov rastie aj význam flexibilného 
plánovania letových trás a bezpečnostných opatrení. 

Letecká doprava je ovplyvňovaná priamo aj nepriamo – hrozby 
ako zostrelenie lietadla, útoky na letiská či uzatvorenie 
vzdušného priestoru nútia spoločnosti k obchádzaniu rizikových 
oblastí. To vedie k zvýšeniu nákladov, predĺženiu letových časov, 
zníženiu komfortu a poklesu dopytu po cestovaní v daných 
regiónoch. Príklady ako konflikt na Ukrajine (so zatvoreným 
vzdušným priestorom od februára 2022), vojna v Pásme Gazy 
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alebo nestabilita v Sudáne jasne ukazujú, aký silný vplyv má 
vojna na plynulosť a bezpečnosť medzinárodnej leteckej 
dopravy. 

Riziká sa netýkajú len samotnej prevádzky, ale aj infraštruktúry 
a bezpečnostných opatrení na letiskách. Mnohé letiská v 
konfliktných zónach zavádzajú prísne protokoly – napríklad 
letisko Ben Gurion v Izraeli zaviedlo strmšie vzletové a 
pristávacie uhly nábehu v ich trajektóriách, aby minimalizovalo 
riziko útokov. V Sudáne bolo letisko Chartúm vyradené z 
prevádzky kvôli bojom medzi ozbrojenými frakciami. Letiská v 
Jordánsku, Libanone a Afganistane prijali opatrenia ako 
sprísnené kontroly, evakuačné cvičenia či prepojenie so 
spravodajskými službami. 

Medzinárodné organizácie ako Medzinárodná organizácia pre 
civilné letectvo (ICAO) a Agentúra Európskej únie pre 
bezpečnosť civilného letectva (EASA) zohrávajú kľúčovú úlohu 
pri monitorovaní rizík a poskytovaní odporúčaní. Vznikli systémy 
ako EU Conflict Zone Alerting System, ktorý zhromažďuje 
spravodajské a bezpečnostné informácie pre európske aerolínie. 
ICAO vydala Dokument 10084, ktorý obsahuje manuál 
hodnotenia rizík pri leteckej prevádzke nad konfliktnými zónami. 
Tieto nástroje slúžia na prevenciu tragédií ako zostrelenie letu 
MH17 nad Ukrajinou v roku 2014. 

Konflikty v rôznych regiónoch sveta majú svoje špecifiká: 

• na Ukrajine pretrváva hybridná vojna medzi Ruskom a 
Ukrajinou, s rozsiahlym vplyvom na civilnú leteckú dopravu, 

• Blízky východ zažíva časté eskalácie, najnovšie medzi 
Izraelom a Hamasom, čo spôsobilo uzatvorenie vzdušného 
priestoru, 

• Afrika čelí dlhodobým povstaniam, etnickým čistkám a 
aktivitám teroristických skupín. 

• v Ázii a Tichomorí rastie napätie v Juhočínskom mori, kde 
Čína čelí sporom so susedmi. 

Všetky tieto konflikty zasahujú do letectva – či už ide o 
presmerovanie letov, uzávierky, alebo priamy útok na 
infraštruktúru. 

Letecké spoločnosti musia byť flexibilné, investovať do 
bezpečnostných technológií a plánovať alternatívne trasy. 
Spoločnosti ako Emirates, Lufthansa, KLM či United Airlines 
pozastavili alebo menili svoje lety v reakcii na aktuálne hrozby. 
Niektoré využívajú špeciálne bezpečnostné technológie – 
napríklad izraelská spoločnosť El Al má na palubách 
protiraketové systémy. Významným aspektom je aj výcvik 
pilotov na zvládnutie krízových situácií, vrátane zostupu do 
bezpečného koridoru alebo núdzového pristátia. 

Príčiny ozbrojených konfliktov sú rozdelené do ekonomických, 
politických a ideologických faktorov, pričom často ide 
o kombináciu dlhodobých etnických, náboženských, politických 
a ideologických sporov, mocenských bojov, zahraničných 
intervencií a sociálnych rozdielov. Končia kapituláciou alebo 
dohodou na základe kompromisu. Dôsledky sú však rozsiahle, 
pretože zahŕňajú straty na životoch, ekonomické 
a environmentálne škody, sociálne a demografické zmeny a 
politickú nestabilitu. 

Z dlhodobého hľadiska môžu vojenské konflikty viesť k trvalému 
zníženiu dopytu po leteckých službách v postihnutých 
oblastiach, poklesu cestovného ruchu a strate dôvery zo strany 
cestujúcich. Finančné dopady sa prejavujú vo forme vyšších 
poistných sadzieb, drahších leteniek, nákladov na palivo a 
logistiku. Obnova leteckej prevádzky po konflikte si vyžaduje 
komplexné prehodnotenie bezpečnostných štandardov, 
investície do infraštruktúry a medzinárodnú spoluprácu. 

3. Analýza vybraných najviac zasiahnutých krajín 
a prijaté opatrenia v ich vzdušnom priestore 

Bezpečnosť leteckej dopravy bola v posledných rokoch výrazne 
ovplyvnená vojenskými nepokojmi a politickými konfliktmi v 
rôznych regiónoch sveta, čo viedlo k prijatiu viacerých opatrení 
v zasiahnutých krajinách s cieľom minimalizovať riziká pre civilné 
lietadlá. Vzdušný priestor bol v mnohých prípadoch uzatváraný, 
vydávali sa varovania pre letecké spoločnosti a zavádzali sa 
alternatívne letové trasy, ktoré mali za cieľ zvýšiť bezpečnosť 
civilnej leteckej prevádzky a zároveň zmierniť ekonomické 
dopady týchto opatrení. 

Vzdušný priestor bol podľa hodnotenia Safe Airspace net 
rozdelený do troch úrovní rizika. Do prvej, najnebezpečnejšej 
úrovne, kde bol nariadený zákaz preletu civilných lietadiel, boli 
zaradené krajiny ako Sýria, Jemen, Libanon, Líbya a Ukrajina. 
Druhá úroveň zahŕňala krajiny s čiastočnými varovaniami, medzi 
ktoré patrili Irán, Irak, Afganistan, Izrael a Rusko. Tretia úroveň 
predstavovala krajiny, kde bola odporúčaná zvýšená opatrnosť, 
hoci neboli vydané rozsiahle varovania. 

V rámci prijatých opatrení boli v mnohých krajinách zavedené 
úplné alebo čiastočné zákazy preletov civilných lietadiel nad 
rizikovými zónami, vydávali sa výstrahy pre letecké spoločnosti 
a upravovali sa letové trasy tak, aby sa minimalizovalo riziko 
kontaktu s vojenskými operáciami. Zvýšené monitorovanie 
vzdušného priestoru bolo realizované posilnením radarového 
pokrytia a spoluprácou s vojenskými zložkami. Napríklad 
Federálny letecký úrad Spojených štátov amerických (FAA) 
predĺžil obmedzenia letov nad Irakom až do roku 2027 z dôvodu 
pretrvávajúcich bezpečnostných hrozieb. 

Medzinárodné organizácie, ako Organizácia spojených národov 
(OSN), vyzvali na zavedenie jasných štandardov na ochranu 
civilných lietadiel nad konfliktmi, čo bolo motivované tragickými 
incidentmi, ako zostrelenie letu MH17 nad Ukrajinou a letu 
PS752 nad Iránom. Boli navrhnuté opatrenia zahŕňajúce 
povinnosť leteckých dopravcov vykonávať hodnotenie rizík a 
informovať cestujúcich o potenciálnych nebezpečenstvách. 
Zdôraznená bola aj potreba medzinárodnej spolupráce a 
výmeny informácií na minimalizovanie rizík pre civilnú leteckú 
dopravu. 

Ekonomické dôsledky prijatých opatrení boli významné. 
Uzatvorenie vzdušného priestoru spôsobilo zvýšenie 
prevádzkových nákladov leteckých spoločností v dôsledku 
dlhších letových trás a vyššej spotreby paliva. Vplyv na príjmy z 
leteckých poplatkov, cestovný ruch a obchodnú aktivitu bol 
negatívny, čo sa prejavilo najmä v krajinách ako Ukrajina a v 
regióne Blízkeho východu. V Rusku boli vojenské aktivity 
sprevádzané sankciami, ktoré ovplyvnili ekonomiku, najmä 
export energií, čo viedlo k snahám o diverzifikáciu hospodárstva 
a investície do vnútroštátnych projektov. 
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Z uvedeného vyplýva, že vojenské nepokoje a politické konflikty 
výrazne ovplyvnili bezpečnosť a ekonomiku leteckej dopravy v 
postihnutých regiónoch. Prijaté opatrenia boli nevyhnutné na 
zabezpečenie ochrany civilných lietadiel, avšak ich dôsledky sa 
prejavili v oblasti prevádzkových nákladov, kapacity letísk a 
dôvery cestujúcich. Situácia si vyžaduje neustále monitorovanie, 
flexibilitu v plánovaní letov a medzinárodnú spoluprácu s cieľom 
minimalizovať negatívne dopady na globálnu leteckú dopravu. 

4. Dopad prijatých opatrení vo vzdušnom priestore na 
trh leteckej dopravy 

Táto časť výskumu sa zameriavala na analýzu širších 
ekonomických a prevádzkových dopadov opatrení zavedených v 
dôsledku vojenských konfliktov. Tieto opatrenia zahŕňali 
uzatváranie alebo obmedzovanie vzdušného priestoru, 
presmerovanie letových trás a zvýšené bezpečnostné kontroly, 
ktoré mali za cieľ minimalizovať riziká pre civilné lietadlá a 
zároveň zabezpečiť plynulosť prevádzky. V dôsledku týchto 
zmien boli letecké spoločnosti nútené prispôsobiť svoju 
prevádzku, čo sa prejavilo v predĺžení letových trás, zvýšení 
nákladov na palivo a prevádzku, ako aj v zmenách v 
konkurenčnom prostredí globálneho leteckého trhu. 

Vzdušné priestory krajín ako Ukrajina, Rusko a niektoré štáty 
Blízkeho východu boli najviac postihnuté obmedzeniami. Nad 
Ukrajinou bol vzdušný priestor uzavretý pre civilné lety po 
vypuknutí konfliktu, čo viedlo k presmerovaniu letov cez 
susedné krajiny a zvýšeniu prevádzkových nákladov leteckých 
spoločností. Podobné opatrenia boli prijaté aj v oblastiach 
Blízkeho východu, kde vojenské napätie a konflikty spôsobili 
rušenie letov, meškania a zvýšenú neistotu medzi cestujúcimi. V 
dôsledku týchto opatrení bol zaznamenaný pokles dopytu po 
leteckej doprave v niektorých regiónoch, čo negatívne 
ovplyvnilo cestovný ruch a príjmy leteckých spoločností. 

Ekonomické dôsledky prijatých opatrení sa prejavili vo viacerých 
oblastiach. Zvýšenie prevádzkových nákladov bolo spôsobené 
predĺžením letových trás a vyššou spotrebou paliva, čo malo za 
následok rast cien leteniek. Letecké spoločnosti boli vystavené 
aj vyšším nákladom na bezpečnostné opatrenia a údržbu flotíl, 
najmä v dôsledku narušenia dodávateľských reťazcov a 
obmedzení v prístupe k náhradným dielom. Okrem toho boli 
zaznamenané straty z dôvodu zníženia kapacity letov do 
rizikových oblastí a zníženia dôvery cestujúcich v bezpečnosť 
leteckej dopravy. Niektoré letecké spoločnosti, napríklad v 
Rusku, čelili uzemneniu lietadiel kvôli zastaveniu dodávok dielov 
a technickej podpory zo západných krajín. 

Globálny trh leteckej dopravy bol zároveň ovplyvnený 
geopolitickými faktormi, ktoré spôsobili narušenie 
dodávateľských reťazcov a zvýšenie cien komodít, najmä ropy. 
Tento vývoj viedol k rastu inflácie a sprísneniu menovej politiky, 
čo malo za následok spomalenie hospodárskeho rastu a zníženie 
kúpnej sily cestujúcich. V dôsledku toho sa očakáva mierne 
zníženie dopytu po leteckej doprave v krátkodobom horizonte, 
hoci Medzinárodná asociácia leteckých dopravcov (IATA) 
predpokladá pokračujúci rast sektora s výhľadom na rok 2026 a 
ďalšie roky. 

V oblasti leteckej nákladnej dopravy boli zaznamenané podobné 
výzvy. Narušenie dodávateľských reťazcov, colné bariéry a 
obchodné obmedzenia spôsobili zvýšenie nákladov a predĺženie 
dodacích lehôt, čo ovplyvnilo plynulosť prepravy tovarov. 

Napriek týmto problémom zostala letecká nákladná doprava 
kľúčovým prvkom globálneho obchodu, pričom regióny Ázie a 
Pacifiku zaznamenali najvyšší rast dopytu. V januári 2025 však 
došlo k spomaleniu rastu trhu leteckej nákladnej dopravy, ktoré 
bolo pripisované neistote vyplývajúcej z pretrvávajúcich 
obchodných napätí a globálnych ekonomických výkyvov. 

Z uvedeného vyplýva, že vojenské konflikty a s nimi súvisiace 
regulačné opatrenia vo vzdušných priestoroch významne 
ovplyvnili globálny trh leteckej dopravy. Prevádzka leteckých 
spoločností bola prispôsobovaná novým podmienkam, pričom 
boli zaznamenané zvýšené náklady, zmeny v letových trasách a 
zníženie dopytu v niektorých regiónoch. Tieto faktory spôsobili 
narušenie cestovného ruchu a logistických reťazcov, ktoré si 
vyžadujú neustálu pozornosť a koordinovanú medzinárodnú 
spoluprácu na minimalizáciu negatívnych dopadov a 
zabezpečenie udržateľnosti leteckej dopravy v budúcnosti. 

5. Analýza uvalených sankcií na vybrané krajiny a ich 
dopad 

Vojenské konflikty a politické nepokoje boli v posledných rokoch 
riešené medzinárodným spoločenstvom prostredníctvom 
sankcií, ktoré majú zásadný vplyv na leteckú dopravu z hľadiska 
bezpečnosti, regulácií a ekonomických obmedzení. Cieľom 
týchto sankcií je obmedziť financovanie konfliktov, vyvíjať 
politický tlak na zainteresované strany a chrániť civilné letectvo. 
Efektívnosť aplikovaných sankcií je analyzovaná na základe 
skúmania sankčných opatrení uložených jednotlivými štátmi, 
regionálnymi organizáciami ako EÚ, a globálnymi inštitúciami 
ako OSN. Účinnosť týchto opatrení je posudzovaná 
prostredníctvom identifikácie najlepšie aplikovaných sankčných 
mechanizmov a diskusie ich dôsledkov na globálnu leteckú 
dopravu. 

Medzi najúspešnejšie sankcie v leteckej doprave, ktorých cieľom 
je znižovanie rizík v nestabilných krajinách, je zaraďovaná 
kombinácia regulačných opatrení EÚ, ekonomických stimulov 
pre dekarbonizáciu a priamych obmedzení prevádzky. Tieto 
sankcie sú často namierené proti vládam krajín mimo EÚ, 
subjektom, skupinám, organizáciám a jednotlivcom. Pri 
navrhovaní sankcií je zo strany EÚ kladený dôraz na 
minimalizáciu nepriaznivých dôsledkov na subjekty a osoby, 
ktoré nie sú zodpovedné za politiky vedúce k prijatiu sankcií, s 
cieľom obmedziť vplyv na civilné obyvateľstvo. Medzi 
najefektívnejšie sankcie sa zaraďuje úplné uzavretie vzdušného 
priestoru, uzatvorenie vzdušného priestoru nad konfliktnými 
oblasťami, zákaz prenájmu alebo predaja lietadiel a cielené 
sankcie proti leteckým spoločnostiam spolupracujúcimi pri 
konfliktoch. 

V roku 2022 boli voči Ruskej federácii uvalené rozsiahle sankcie 
západnými krajinami ako reakcia na inváziu na Ukrajinu. Tieto 
opatrenia zahŕňali zákaz ruským leteckým spoločnostiam 
využívať vzdušný priestor mnohých krajín, obmedzenia v 
dodávkach náhradných dielov a zákaz leasingu lietadiel. Z 
ekonomického hľadiska majú sankcie rozsiahly vplyv, pričom 
ruské letecké spoločnosti boli závislé na leasingu lietadiel od 
západných spoločností. Po zavedení sankcií museli tieto firmy 
ukončiť kontrakty, čo viedlo k strate väčšiny flotily ruských 
spoločností. Obmedzenie prístupu k náhradným dielom a 
údržbe má významný dopad na bezpečnosť ruských lietadiel. 
Sankcie v oblasti letectva slúžia ako nástroj medzinárodného 
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nátlaku na Rusko s cieľom oslabiť jeho ekonomiku a obmedziť 
vojenské kapacity. 

Irán bol v posledných desaťročiach vystavený zložitému systému 
medzinárodných sankcií, ktorých hlavným cieľom je obmedziť 
jeho jadrové ambície, zamedziť rozvoju balistického raketového 
programu a riešiť obavy týkajúce sa porušovania ľudských práv 
a podpory organizácií označených za teroristické. Tieto sankcie 
uvalili rôzne subjekty, vrátane Spojených štátov amerických, 
Európskej únie a Organizácie Spojených národov, pričom každá 
z nich má vlastné ciele a opatrenia. 

Sankcie v leteckom sektore majú síce za následok vytváranie 
tlaku na sankcionované štáty, no ich efektívnosť je obmedzená 
nepriamymi dôsledkami. Hoci sa štáty snažia adaptovať 
prostredníctvom štátnej podpory a paralelných dodávateľských 
reťazcov, dlhodobé obmedzenia spôsobujú oslabenie ich 
leteckých odvetví. Politicky sankcie posilňujú medzinárodnú 
izoláciu, no ich úspech závisí od koordinácie medzi západnými 
spojencami a tretími krajinami. 

6. Metodika práce 

Práca bola vypracovaná na základe komplexného 
metodologického prístupu, ktorý kombinoval rešerše 
relevantnej literatúry, analýzu súčasného stavu, komparáciu 
rôznych prístupov a návrh vlastných opatrení. Cieľom bolo 
vytvoriť komplexný a ucelený obraz o problematike a navrhnúť 
praktické a realizovateľné opatrenia na minimalizáciu dopadov 
konfliktov na civilnú leteckú dopravu. 

Na úvod bola vykonaná rozsiahla rešerš dostupnej literatúry, 
ktorá zahŕňala akademické štúdie, odborné články, správy 
medzinárodných organizácií (ICAO, EASA, IATA), vládne 
dokumenty, ako aj spravodajských a bezpečnostných zdrojov o 
rizikách v konfliktných zónach. Cieľom bolo získať komplexný 
prehľad o problematike, identifikovať kľúčové trendy a faktory 
ovplyvňujúce civilné letectvo v konfliktných zónach. 

Druhou fázou bola analýza súčasného stavu, v ktorej sa 
sústreďovala pozornosť na identifikáciu aktuálnych konfliktov 
(napr. Ukrajina, Sýria, Sudán, Izrael-Palestína) a ich konkrétne 
dôsledky na leteckú prevádzku. Pracovalo sa s dátami o 
uzatvorených vzdušných priestoroch, presmerovaniach letov a 
reakciách dopravcov a štátov. V rámci rešerše boli analyzované 
dostupné dáta a štatistiky o ekonomických dopadoch konfliktov 
na letecké spoločnosti a leteckú dopravu. 

Analyzovala sa účinnosť medzinárodných sankcií uvalených na 
štáty zapojené do ozbrojených konfliktov, a to z hľadiska ich 
vplyvu na bezpečnosť civilného letectva, politický tlak, 
ekonomickú stabilitu a fungovanie leteckých spoločností, napr. 
v prípade Ruska a Iránu.  

Tieto dáta boli získavané z otvorených zdrojov, ako aj zo správ 
medzinárodných organizácií a vládnych agentúr. Rovnako tak 
boli identifikované geografické oblasti, ktoré sú najviac 
postihnuté vojenskými konfliktmi a politickými nepokojmi. Tieto 
oblasti boli následne podrobené detailnejšej analýze. 

Súčasťou spracovania bola použitá aj metóda komparácie, kde 
boli analyzované prístupy jednotlivých štátov (napr. Ukrajina, 
Rusko, Izrael) k riadeniu rizík v civilnom letectve počas 
konfliktov. Zameranie bolo na opatrenia prijaté v ich vzdušnom 

priestore, ako sú uzatvorenia vzdušného priestoru, obmedzenia 
letových trás a zvýšené bezpečnostné kontroly. 

Bola vykonaná komparácia postupov a odporúčaní 
medzinárodných organizácií (ICAO, EASA) v oblasti bezpečnosti 
civilného letectva v konfliktných zónach. Cieľom bolo zistiť, aké 
štandardy a postupy sa uplatňujú na medzinárodnej úrovni a ako 
sú implementované v praxi. 

V záverečnej časti je obsiahnutý možný návrh efektívnych 
opatrení, ktorých cieľom je zvýšiť odolnosť civilného letectva 
voči destabilizačným faktorom. Návrhy zahŕňajú diplomatické 
iniciatívy, technologické a operačné inovácie, ako aj posilnenie 
medzinárodnej spolupráce a výmeny informácií o rizikách 
spojených s nepokojmi. 

7. Návrh možných opatrení minimalizujúcich dopad 
na leteckú dopravu 

Na základe analýz krajín významne zasiahnutých vojenskými 
konfliktmi (Rusko, Ukrajina, štáty Blízkeho východu) a prijatých 
opatrení v ich vzdušných priestoroch, sa potvrdzuje citlivosť 
leteckej dopravy na bezpečnostné riziká. Výskumom boli 
identifikované ekonomické dôsledky, obmedzenia v prevádzke a 
dopad na logistické reťazce. 

Analyzovala sa účinnosť sankcií voči štátom zapojeným do 
konfliktov (Rusko, Irán) z hľadiska bezpečnosti civilného 
letectva, politického tlaku a ekonomickej stability. Výsledky 
slúžia ako základ pre návrhy opatrení na znižovanie dopadov 
ozbrojených konfliktov na leteckú dopravu. 

Expert OSN pre ľudské práva zdôraznil nedostatočnosť 
medzinárodných predpisov pre bezpečnosť lietadiel nad 
konfliktnými zónami. Potrebné je vytvoriť jednoznačné pravidlá 
pre leteckých dopravcov, zahrnúť posúdenie rizík do plánovania 
letov a informovať cestujúcich o potenciálnych rizikách. 
Zintenzívnenie medzinárodnej spolupráce a zdieľania informácií 
je nevyhnutné. 

V tejto časti sa navrhujú efektívne opatrenia, ktoré reflektujú 
potrebu koordinovaného prístupu, posilnenia bezpečnostných 
protokolov, rozvoja mechanizmov včasného varovania a 
zvýšenia adaptability leteckého sektora voči geopolitickým 
udalostiam. Tieto opatrenia boli vypracované s prihliadnutím na 
existujúce poznatky a identifikované slabé miesta v reakciách na 
krízové situácie v civilnom letectve. 

7.1. Politicko-diplomatické riešenia 

S ohľadom na narastajúce geopolitické napätie a čoraz častejšie 
ozbrojené konflikty sa javí ako nevyhnutné posilnenie 
politických a diplomatických mechanizmov, ktoré by boli 
schopné reagovať na riziká pre civilné letectvo v konfliktných 
zónach. Jedným z kľúčových krokov je zintenzívnenie spolupráce 
medzi štátmi, leteckými spoločnosťami a medzinárodnými 
organizáciami s cieľom koordinovať bezpečnostné opatrenia a 
reagovať na nepredvídateľné hrozby. 

V oblasti politických a diplomatických riešení je jedným z 
návrhov posilnenie existujúcich multilaterálnych dohôd a 
vytvorenie nových medzinárodných protokolov, ktoré by jasne 
upravovali pravidlá civilných preletov nad rizikovými a 
konfliktnými oblasťami. Bolo odporúčané, aby sa štáty v prípade 
zhoršujúcej sa bezpečnostnej situácie zaviazali k pravidelnému a 
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transparentnému zdieľaniu informácií o hrozbách vo svojom 
vzdušnom priestore. V súčasnosti neexistuje jednotný, právne 
záväzný rámec, ktorý by štáty a leteckí dopravcovia museli 
dodržiavať pri rozhodovaní o využívaní vzdušného priestoru nad 
nestabilnými regiónmi. Odporúčania vydávané organizáciami 
ako ICAO či EASA sú síce smerodajné, no často majú len 
odporúčací charakter a nepostačujú na zabezpečenie jednotnej 
reakcie na vzniknuté hrozby. 

Navrhované riešenie preto spočíva v prijatí záväzného protokolu 
pod záštitou ICAO, ktorý by vymedzoval tri základné oblasti: 
povinnosť zatvoriť vzdušný priestor nad aktívnymi bojovými 
zónami alebo oblasťami s vysokým rizikom ozbrojeného 
konfliktu, transparentnú a jednotnú klasifikáciu rizika podľa 
závažnosti konfliktu, pričom by sa určila miera obmedzenia a 
zavedenie mechanizmu koordinovaného informovania 
prostredníctvom centrálneho systému výmeny dát. 

S tým súvisí aj zavedenie štandardizovaných diplomatických 
protokolov pre urýchlenú komunikáciu medzi štátmi v prípade 
krízových situácií, ktoré by mohli ohroziť bezpečnosť civilného 
letectva. Cieľom je zaručiť, že informácie o zatvorení vzdušného 
priestoru, zmene bezpečnostných podmienok alebo potrebe 
odkloniť trasy budú šírené okamžite a koordinovane. 

Ďalším opatrením bolo odporúčané vytvorenie medzinárodného 
diplomatického krízového výboru pre oblasť civilného letectva, 
ktorý by v prípade eskalujúcich konfliktov mohol rýchlo vydať 
koordinované odporúčania o uzavretí vzdušného priestoru 
alebo presmerovaní letov, čím by sa zabránilo nekoordinovaným 
a oneskoreným rozhodnutiam jednotlivých krajín. 

Na zabezpečenie koordinácie vyššie spomenutých 
multilaterálnych dohôd a medzinárodných protokolov by bolo 
vhodné vytvoriť platformu pre rýchlu výmenu informácií medzi 
vládami, leteckými dopravcami a medzinárodnými 
organizáciami na efektívnu reakciu na hrozby. 

 

Obrázok 1: Teoretický návrh platformy  
Zdroj: autor 

7.2. Technologické a operačné riešenia 

Rovnako ako politické a diplomatické riešenia, tak aj technológia 
zohráva kľúčovú úlohu pri minimalizovaní rizík v konfliktných 
zónach. Zlepšenie existujúcich systémov, implementácia nových 
technologických riešení a modernizácia operačných postupov sú 
nevyhnutné pre zníženie rizika, ktoré hrozí civilným lietadlám 
prelietajúcim cez konfliktné oblasti. 

Z technologického hľadiska bola ako priorita identifikovaná 
potreba zavedenia inteligentných monitorovacích systémov, 

ktoré by mohli prostredníctvom satelitného snímkovania a 
spracovania veľkých dát v reálnom čase sledovať vývoj 
vojenských operácií v blízkosti letových trás. Tieto systémy by 
mohli byť integrované do plánovania letov, čím by sa dopravcom 
umožnilo flexibilnejšie reagovať na vznikajúce hrozby. Letecké 
spoločnosti musia pred plánovaným preletom nad potenciálne 
nebezpečnou oblasťou vykonať detailnú analýzu, ktorá 
zohľadňuje nielen aktuálnu geopolitickú situáciu, ale aj vojenské 
pohyby, diplomatické napätie, meteorologické podmienky či 
domáce nepokoje. Kľúčovým dokumentom pre tento proces je 
ICAO Risk Assessment Manual – Document 10084.  

Ďalším prvkom návrhu bola aj potreba zavedenia jednotných 
protokolov pre plánovanie alternatívnych trás, ktoré by boli 
pravidelne aktualizované v súlade s bezpečnostnými mapami a 
výstrahami od organizácií ako EASA, FAA alebo Eurocontrol. 
Týmto spôsobom by sa minimalizovalo riziko, že dopravca 
preletí nad nebezpečnou oblasťou bez dostatočnej 
informovanosti. 

Z prevádzkového pohľadu bolo odporúčané preškoliť posádky 
lietadiel na zvládanie krízových situácií špecifických pre prelet 
nad konfliktnými oblasťami. Špeciálny výcvik by mal zahŕňať 
napríklad postupy pri náhlych zmenách trasy, komunikáciu s 
riadiacimi strediskami pri výpadkoch alebo simulácie incidentov 
spojených s ozbrojenými hrozbami na zemi či vo vzduchu. 

Dôležitú úlohu pri predchádzaní rizikám zohráva aj využitie 
moderných technológií, predovšetkým umelej inteligencie a 
prediktívnych algoritmov. Tieto systémy dokážu v reálnom čase 
spracovávať dáta z rôznych zdrojov a identifikovať vznikajúce 
hrozby ešte pred ich vypuknutím. 

Tretím opatrením je zvýšenie flexibility letových trás a 
modernizácia flotíl. Letecké spoločnosti musia byť schopné 
promptne reagovať na zhoršujúcu sa bezpečnostnú situáciu v 
jednotlivých regiónoch. Dôležitá je aj transparentnosť a dôvera 
voči cestujúcim, ktorí by mali byť včas informovaní o 
potenciálnych rizikách na trase svojho letu a mať možnosť 
výberu. 

7.3. Spolupráca medzinárodných organizácií 

V oblasti medzinárodnej spolupráce bolo navrhnuté vytvorenie 
centralizovanej digitálnej databázy rizík, do ktorej by mohli 
prispievať štáty, leteckí dopravcovia, spravodajské agentúry a 
regulačné orgány. Táto databáza by bola spravovaná 
organizáciou ako ICAO alebo IATA a slúžila by na rýchlu výmenu 
informácií o aktuálnych hrozbách v konkrétnych vzdušných 
priestoroch. 

Bola taktiež zdôraznená potreba zjednotenia kritérií hodnotenia 
bezpečnosti vzdušného priestoru, keďže v súčasnosti niektoré 
krajiny uzatvárajú svoj vzdušný priestor rýchlejšie než iné, čo 
môže viesť k nejednotnému prístupu. Zavedením 
harmonizovaných štandardov by sa dosiahla väčšia konzistencia 
v reakciách na vznikajúce riziká. 

Ďalší návrh smeroval k posilneniu úlohy organizácií  (ICAO, IATA, 
Eurocontrol) a podobných inštitúcií pri koordinácii zmeny trás 
letov – najmä v prípadoch, keď je nutné operatívne presmerovať 
veľký počet lietadiel kvôli náhlej eskalácii konfliktu. V tomto 
kontexte bolo odporúčané, aby sa organizovali pravidelné 
krízové cvičenia a scenárové simulácie, ktorých cieľom je zvýšiť 
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pripravenosť letových prevádzkovateľov, dispečerov a štátnych 
orgánov na nepredvídateľné situácie. 

S cieľom zabezpečiť čo najefektívnejšiu ochranu cestujúcich je 
zároveň potrebné zlepšiť koordináciu medzi štátmi a leteckými 
dopravcami, a to najmä pri náhlom vypuknutí konfliktu alebo pri 
eskalácii napätia v konkrétnom regióne. V oblasti informovania 
je žiaduce vytvoriť prehľadné a verejne dostupné digitálne mapy 
rizikových oblastí, ktoré by boli aktualizované a dostupné nielen 
pre odborníkov, ale aj pre samotných cestujúcich. 

Navrhnuté opatrenia vychádzajú z potreby znížiť zraniteľnosť 
civilného letectva v čase zvýšeného geopolitického napätia. Ich 
implementáciou by sa nielen znížilo riziko strát na životoch a 
majetku, ale aj zabezpečila vyššia stabilita a odolnosť celého 
odvetvia letectva. Kľúčovým predpokladom ich úspechu zostáva 
politická vôľa, technologická pripravenosť a medzinárodná 
solidarita. 

8. Záver  

Na základe spracovaných analýz možno vyvodiť niekoľko 
zásadných záverov týkajúcich sa dopadov vojenských konfliktov 
a politických nepokojov na leteckú dopravu. Tieto javy 
predstavujú komplexnú a mnohostrannú hrozbu, ktorá zasahuje 
do rôznych aspektov leteckej prevádzky, bezpečnosti a 
ekonomiky. 

Predovšetkým je zrejmé, že moderné ozbrojené konflikty už nie 
sú len lokálnymi udalosťami, ale majú globálny dosah, ktorý 
ovplyvňuje aj krajiny, ktoré nie sú priamo zapojené do bojov. 
Uzatváranie vzdušného priestoru, presmerovania letov, zvýšené 
bezpečnostné opatrenia a narušenie dodávateľských reťazcov 
spôsobujú značné finančné straty leteckým spoločnostiam, 
zvyšujú náklady na cestovanie a znižujú dopyt po leteckej 
doprave. 

Analýza vybraných krajín (Ukrajina, štáty Blízkeho východu, 
Rusko) poukazuje na rôzne prístupy k riešeniu krízových situácií 
v leteckej doprave. Niektoré štáty sa rozhodli pre úplné 
uzatvorenie vzdušného priestoru, iné pre čiastočné obmedzenia 
alebo zvýšené bezpečnostné kontroly. Tieto opatrenia majú 
vplyv na trh leteckej dopravy, pričom letecké spoločnosti sú 
nútené prispôsobiť svoje prevádzkové plány a hľadať 
alternatívne trasy. 

Uvalené sankcie na krajiny zapojené do ozbrojených konfliktov 
majú taktiež komplexný dopad na civilné letectvo. Hoci cieľom 
sankcií je obmedziť financovanie konfliktov a vyvíjať politický 
tlak, často vedú k narušeniu leteckej prevádzky, obmedzeniu 
prístupu k náhradným dielom a ohrozeniu bezpečnosti letov. Je 
preto dôležité, aby boli sankcie cielené a aby sa minimalizovali 
ich negatívne dôsledky na civilné obyvateľstvo. 

Vzhľadom na zložitosť a rozsiahly dopad vojenských konfliktov 
na civilnú leteckú dopravu je nevyhnutná úzka spolupráca medzi 
štátmi, medzinárodnými organizáciami a leteckými 
spoločnosťami. Dôležité je vytvoriť jednotný systém hodnotenia 
rizík, zdieľať informácie a koordinovať opatrenia na 
zabezpečenie bezpečnosti civilných letov. Zároveň je potrebné 
investovať do vývoja nových technológií a operačných postupov, 
ktoré umožnia flexibilnú reakciu na meniace sa bezpečnostné 
prostredie. Napokon, transparentné informovanie cestujúcich o 
potenciálnych rizikách je nevyhnutnou súčasťou zodpovedného 
prístupu k riadeniu bezpečnosti v civilnom letectve. 

Výskum potvrdzuje, že v súčasnom geopolitickom prostredí je 
bezpečnosť civilnej leteckej dopravy čoraz viac závislá od 
schopnosti štátov a organizácií predvídať, analyzovať a včas 
reagovať na riziká spojené s ozbrojenými konfliktmi. Poukazuje 
na to, že civilné letectvo nie je izolovaným systémom, ale citlivo 
reaguje na vonkajšie bezpečnostné a politické prostredie. 
Odolnosť letectva voči týmto výzvam závisí od dobre nastavenej 
spolupráce medzi štátmi, regulátormi a samotnými leteckými 
spoločnosťami. 
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